

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25 Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXIX.—Número 10.990

Miércoles 3 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria

Precio del ejemplar, 15 céntimos

¡CON IRLANDA HAS TOPADO, INGLATERRA!

## Los irlandeses contra el servicio militar obligatorio inglés

Protesta de los obispos católicos y del partido nacionalista. Este pide la movilización de la nación contra la tentativa inglesa. "El intento británico tendrá consecuencias catastróficas". También protestan los irlandeses residentes en Estados Unidos

### Dice De Valera: Es un acto de agresión a Irlanda

«El Gobierno de Irlanda protesta en los tonos más enérgicos»

Berlín, 2.—Los obispos católicos del Norte de Irlanda han publicado una protesta contra la extensión británica sobre el servicio militar obligatorio a la región Norte de aquel país. Los obispos expresan su convicción de que ese intento del Gobierno de la Gran Bretaña tendrá consecuencias catastróficas.

Nuestro pueblo—añaden los preladados—ya ha tenido que sufrir grandes injusticias al ser separado de una de las más antiguas naciones de Europa, siendo desposeído del derecho de ser ciudadanos en su país. La tentativa de que los irlandeses luchen a favor de sus opresores causará indignación. Tal acto será considerado por los irlandeses y por el mundo como atropello y ataque a sus derechos legítimos. El Gobierno inglés será el que más pierda con tales medidas.

Los nacionalistas de Irlanda, que representan en el Parlamento la tercera parte de la población, han decidido oponerse a la implantación del servicio militar obligatorio en Irlanda. Una delegación del partido, presidida por el diputado jefe del mismo, ha dirigido un memorándum a De Valera, pidiéndole que el Gobierno irlandés movilice la nación contra la ley británica.

También el presidente De Valera ha recibido ayer tarde un telegrama de la sociedad "Amigos Irlandeses" de Estados Unidos, participándole que en Nueva York habían convocado una Asamblea dirigida contra la extensión del servicio militar obligatorio a una parte de Irlanda, decretado por el Gobierno inglés.

#### DECLARACIONES DE DE VALERA

Dublín, 2.—El presidente del Consejo, señor De Valera, ha declarado hoy en el Parlamento que el Gobierno irlandés considera el servicio militar obligatorio que Inglaterra quiere extender al Norte de Irlanda como un acto de agresión.

Añadió que aunque dicho servicio no entrará en vigor inmediatamente, constituye una amenaza, que hace intolerable la situación.

Concluyó diciendo que como la medida afecta a los irlandeses residentes en la Gran Bretaña, el Gobierno de Irlanda protesta en los términos más enérgicos.

#### PROTESTA DEL ALCALDE DE DUBLIN

Dublín, 2.—El alcalde de esta capital ha dirigido un telegrama a Mr. Chamberlain, indicándole que cada tentativa de extender el servicio militar obligatorio al Norte de Irlanda acarrearía una catástrofe.

### Turquía permanecerá neutral en caso de guerra

También Bélgica. Corrientes de opinión idéntica en Bulgaria y Rumania

Berlín, 2.—«L'Intransigeant», periódico parisino, publica una entrevista que al enviado de dicho periódico ha concedido el ministro turco de Negocios Extranjeros.

El periodista preguntó al ministro qué actitud observaría Turquía en caso de guerra europea, a lo cual contestó:

—Quiero hacer constar de modo inequívoco, que Turquía observaría en tal caso estricta neutralidad, pero mi país decidiría, en caso necesario, defender su independencia con las armas si las naciones en guerra intentasen hacer presa en Turquía.

Berlín, 2.—El ministro belga del Interior ha pronunciado hoy un discurso acerca de la posición internacional de Bélgica, confirmando una vez más la política de independencia fijada por el Rey, y añadió que su país puede hoy rechazar cualquier ataque.

Se refirió a Francia y dijo que su esfera de influencia no pasa de la línea Maginot. Respecto de Inglaterra manifestó que el territorio belga no debe ser punto de base y partida para la Marina y la Aviación británicas, y refiriéndose a Alemania declaró que Bélgica no es país apto para acoger un Ejército de invasión.

Punto de relieve que las seguridades dadas por Alemania a Bélgica están de acuerdo con la política de Bruselas.

Sofía, 2.—Toda la Prensa manifiesta hostilidad a una eventual adhesión de Bulgaria a la Entente Balkánica. Un periódico oficioso declara que es poco moral pretender que Bulgaria defienda por cuenta de tercera potencia los territorios que le han sido arrebatados injustamente.

Roma, 2.—Las conversaciones entre el ministro rumano Gagenko y el conde Ciano, extremadamente cordiales, permiten mirar con confianza el porvenir de las relaciones italo-rumanas. En los medios fascistas se tiene la seguridad de que Rumania ha decidido mantenerse neutral en la resolución de los problemas europeos.

Aunque no se tiene información oficial, parece que las conversaciones versaron sobre los siguientes puntos: 1.º Relaciones rumano italianas, políticas y económicas, y su mejoramiento; 2.º Relaciones húngaro-rumanas. 3.º Relaciones germano-rumanas.

## ESPAÑA NO ESTA AGOTADA, SINO EN FORMA COMO UN ATLETA

su prestigio superará al de siglos pretéritos

Declaraciones del duque de Alba

Londres, 2.—El duque de Alba, embajador de España en esta capital, ha presidido un banquete de la sociedad británica de simpatizantes. El ilustre diplomático pronunció un discurso en el que dijo que España no está agotada, sino que se halla en forma como un atleta, recobrados sus

Al recobrar España su andadura, el prestigio de esta nación superará al que tuvo en tiempos pretéritos. Deseamos—concluyó—reconstruir nuestra economía en paz y queremos mantener relaciones amistosas con todas las naciones, excepto con las de régimen comunista.

MUNDIAL

Dice el señor Serrano Suñer a «Le Temps»

cuando yo estuve en la zona roja

Varios embajadores, entre ellos el francés, nos cerraron las puertas de sus Embajadas

París, 2.—«Le Temps» publica una entrevista celebrada por su corresponsal en España con el señor Serrano Suñer, quien contestando a una pregunta del periódico, dijo que no es sino español, y recordó que al estallar el Movimiento, en cuya fecha el ministro encontraba en Madrid, buscó refugio en la Embajada francesa.

Los navíos alemanes

Cádiz, 2.—Han zarpado de este puerto las unidades de las flotillas de destructores y submarinos alemanes anclados en el muelle de la Victoria desde el 27 de Abril.



LA PARADA MILITAR DEL 28 EN BERLIN.—Formaciones de S. S. desfilan ante el Canciller (el Führer) a la recepción de uniforme, a la izquierda, en la Wilhelmstrasse con ocasión del 50 aniversario del nacimiento del fundador del III Reich

## Importantes fuerzas árabes atacan Haifa

LA EPOPEYA DE BELCHITE

Los restos de un héroe

Zaragoza, 2.—Han sido encontrados los restos del comandante Santa Pau, jefe de la heroica guarnición de Belchite, que escribió una de las más bellas páginas de la cruzada.

El citado comandante, cuando la guarnición estaba aniquilada e incendiada la población, se puso a la cabeza de una escuadra para tratar de romper el cerco marxista. Al intentar apoderarse a viva fuerza de una ametralladora enemiga, Santa Pau cayó acerbado a balazos. Los rojos se ensañaron con el cadáver, acuchillándolo. Por esta causa no pudieron identificarle y continuaron buscando durante mucho tiempo al heroico comandante, creyendo que se había salvado.

Para apoderarse del barrio de Nazareth. Fueron rechazadas después de prolongada lucha

Haifa queda sin comunicaciones

Jerusalén, 2.—Numerosas fuerzas nacionalistas árabes han desarrollado, durante el día de hoy, violentos ataques en Haifa contra las tropas inglesas, con la pretensión de apoderarse del barrio de Nazareth. Después de prolongada y encarnizada lucha, en la que los atacantes sufrieron grandes pérdidas, las autoridades británicas consiguieron dominar la situación, y han sido adoptadas severas medidas para reprimir con dureza los actos de agresión. Como primera providencia se ha dispuesto la paralización de todas las actividades por un período de cuarenta y ocho horas.

A consecuencia de los combates quedaron cortadas las comunicaciones telefónicas y telegráficas de los alrededores de la ciudad.

La escuadra nacional realizará un "crucero triunfal,"

Ferrol, 2.—Se afirma que la escuadra será el de Barcelona y a continuación nacional hará en breve un "crucero visitará todos los de la costa de Levant-triunfal", partiendo de Palma de Mallorca, los del Mediterráneo y los de Gijón y Ilorca. El primer puerto en que tocará Vigo, recalando en El Ferrol.

### Inquietud en Inglaterra

Londres, 2.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, el jefe de la oposición laborista Mr. Atlee ha vuelto a pedir explicaciones al primer ministro acerca del estado de las negociaciones anglo-soviéticas porque—dijo—algunos sectores de opinión se impacientan y preguntan si tales negociaciones se llevan con la rapidez necesaria.

Mr. Chamberlain se vió en la precisión de contestar a tan embarazosa pregunta diciendo que no puede impedir que la gente empiece a mostrarse intranquila, y espera que Mr. Atlee no hará nada por fomentar esa intranquilidad.

Estoy seguro—añadió—de que Mr. Atlee no quiere crear ese ambiente, lo que representaría dificultar las negociaciones entre la Unión Soviética y el Gobierno.

Luego dijo el «premier» que las negociaciones prosiguen con carácter amistoso. Hay muchos datos que tienen que ser tomados en consideración y dar cuenta a otros Gobiernos interesados.

Concluyó con estas palabras muy expresivas: «Aunque comprendo se sienta impaciencia, puedo asegurar que si el tiempo transcurre con exceso sin haber llegado a un acuerdo, no es por falta de buena fe del Gobierno británico.»

EN POLONIA

### Plenos poderes al Presidente

En materia económica y financiera en relación con la defensa

El viernes, contestación a Hitler

Varsovia, 2.—El Consejo de ministros ha presentado un proyecto de Decreto concediendo al Presidente de la República plenos poderes en asuntos económicos y financieros relacionados con la defensa nacional. La vigencia de dichos poderes terminará en Noviembre.

En virtud de tales poderes, el Presidente puede adoptar cuantas medidas considere pertinentes sin previa aprobación del Parlamento.

Dicho proyecto de ley será sometido al Parlamento el 5 de Mayo. En dicha sesión el coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros, contestará al discurso del Canciller alemán.

Varsovia, 2.—La respuesta polaca al Führer de Alemania será entregada el viernes. Primero se hará por escrito al embajador del Reich en Polonia y, después, por discurso del coronel Beck en el Parlamento.

FRANCIA E ITALIA

### Lamentable artículo de «Journal des Debats»

Adecuada respuesta de «Il Giornale»

Roma, 2.—«Il Giornale» pone de relieve las ofensas inferidas al Ejército italiano en una carta publicada en «Daily Telegraph», y hace notar que también los ingleses se entregan a la difamación de los soldados italianos, aunque se crea que esa conducta era privativa de los franceses.

«Il Giornale», después de recordar al autor de la carta los testimonios del heroísmo italiano, debidos a los más prestigiosos jefes militares alemanes, austriacos, franceses e ingleses, pone de manifiesto que otros prestigiosos militares extranjeros consideran imposible la conquista de Etiopía, pero la nación italiana ocupó el país en sólo siete meses, merced al heroísmo de sus soldados.

A la afirmación de que los legionarios italianos se batieron en España únicamente contra tropas españolas del Gobierno republicano dice el diario que es falsa tal afirmación, pues las brigadas internacionales estaban compuestas en buena parte por auténticos ex combatientes de la gran guerra, encuadrados por oficiales soviéticos y franceses que actuaban con



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR

Don José Martín Oviedo

Que falleció en Segovia el día 4 de Mayo de 1938

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su afligida esposa doña Pascuala Rueda Benito; hijos Eugenio, Valentín, Rafael, Cándido, Segundo y Pepito; madre doña Agustina Oviedo; hijos políticos don Angel Escorial y doña Carmen Trappero; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan asistir a las misas que se celebrarán el día 4 de Mayo, en la iglesia de San Millán, de ocho a diez y media; en los Padres Carmelitas, de ocho y ocho y media; las que se digan en Mozoncillo, San Martín y Mudrián, Velayos (Ávila), Blancosancho (Ávila), Villanueva de Gómez (Ávila); el culto en las Madres Reparadoras, a las seis de la tarde; las que se celebren el día 5, en los Padres Misioneros, de ocho a nueve, así como la que se diga el día 4 de cada mes, a las ocho y media, en la iglesia de San Millán, serán aplicados por el eterno descanso de su alma, por cuyos actos de caridad les quedarán reconocidos.

arregio a planes trazados por el Estado Mayor francés.

UN ARTICULO CRIMINAL DE «JOURNAL DES DEBATS»

Roma, 2.—«El Giornale d'Italia», en un artículo titulado «Amenaza», escribe:

Después de haber fracasado la tentativa para separar a Italia de Alemania, los franceses pasan ahora a la menaza. La menaza consiste en la supuesta e irreparable destrucción de Italia, aislada en el Mediterráneo, frente a la coalición naval franco-inglesa, quedaría destruida a los pocos días de la guerra.

Esta es la jactanciosa afirmación de «Journal des Debats».

Y dice («Il Giornale»):

Podemos asegurar desde ahora al periódico francés que no cedaremos ante las amenazas de los franceses. Estimamos oportuno advertirles una vez más que no se fíen de las fábulas criminales sobre la incapacidad del Ejército italiano. Han de tener en cuenta que Italia es fuerte y bien armada. Sus fuerzas son temibles en mar, tierra y aire. Además, diez millones de hombres movilizables no se aniquilan en un día. Una flota poderosa, con barcos de 35.000 toneladas y magníficas flotillas de submarinos, tripulados por hombres audaces, capaces de llevar el ataque fuera del Me-

diterráneo por no tener ya necesidad de vigilar el Adriático, no desaparece sin haber asestado los más tremendos e irreparables golpes al adversario; una aviación poderosa y velozísima no se elimina sin haber vulnerado antes los más alejados centros vitales; una química avanzada, con poderosos y misteriosos explosivos, no se puede reducir al silencio de uno a otro día.

Además, Italia opondría a los planes franceses otras fuerzas asociadas, militares y políticas, en Europa y fuera de Europa.

Esta es la realidad de Italia ante los planes verbales franceses.

Otro aspecto de una guerra: Cualquiera que fuese el resultado de aquella, Francia, con la pérdida de dos millones de hombres, con la destrucción de sus centros de vida y de trabajo, quedaría sin fuerza y sin gente capaz de gobernar y explotar su Imperio. Esto sería el resultado de la locura de ir a una guerra contra Italia.

Reflexionando sobre la actitud de «Journal des Debats» y de otros periódicos de París, se llega a la conclusión de que los franceses están equivocados de camino una vez más, y sus grotescas amenazas ahondan cada vez más el surco abierto por su política en Italia.

«El Convoy de la Victoria»

Un monumento al Generalísimo Franco

Ceuta.—El alto comisario de España en Marruecos y el delegado del Gobierno en Ceuta han lanzado la feliz iniciativa de erigir un grandioso monumento en el mismo sitio en que se colocó el Caudillo, Generalísimo Franco, el 5 de Agosto de 1936, para dirigir personalmente la salida y paso del temerario «Convoy de la Victoria», que condujo las primeras fuerzas liberadoras que enviaba nuestra zona del protectorado para cooperar a la acción de las tropas peninsulares.

Los periodistas locales organizan una peregrinación nacional a Tetuán y al Llano Amarillo, cuna del Movimiento militar.

EN EL BARRIO DEL MERCADO

Ayer comenzaron con gran brillantez las fiestas de la Cruz

Ayer, como es tradición, comenzaron en el barrio del Mercado las fiestas correspondientes a la festividad de la Invencción de la Santa Cruz.

A las seis de la tarde, ante la ermita del Santo Cristo del Mercado, se levantó el tradicional «Mayo», de veinticinco metros de altura, figurando en la parte alta una gran Cruz y al remate una bandera de los colores nacionales, con la siguiente inscripción: «Mayo. Año de la Victoria».

Por la noche la cruz del «Mayo» estaba iluminada, así como la fachada de la ermita.

La costumbre de levantar el gigantesco «Mayo» quedó interrumpida el año 1932. Este fué el último que se levantó y ocurrieron algunos incidentes, pues los elementos izquierdistas del barrio se oponían a que en el «Mayo» figurase la Cruz, como era costumbre, ocupando la cátedra el capellán del Hospital, don Evaristo Pésquera.

Por la tarde, con asistencia del prelado, ha tenido lugar el ejercicio correspondiente.

A todos los actos ha asistido un enorme concurso de fieles.

gran complacencia de aquel vecindario, y del numeroso público que desde otros lugares de la ciudad acudió a presenciar el acto.

Como es sabido, el árbol que sirve de «Mayo» es regalado por el excelentísimo Ayuntamiento. Ayer acudieron a presenciar su elevación el alcalde de la ciudad y varios concejales, quienes fueron después obsequiados espléndidamente por la Directiva de la Cofradía del Santo Cristo.

Fiestas religiosas

En el día de hoy se han celebrado en la ermita del Santo Cristo del Mercado diversas solemnidades religiosas.

A las ocho y media ha tenido lugar una misa de comunión, siendo numerosos los fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A las once se ha cantado misa solemne, ocupando la cátedra el capellán del Hospital, don Evaristo Pésquera.

Por la tarde, con asistencia del prelado, ha tenido lugar el ejercicio correspondiente.

A todos los actos ha asistido un enorme concurso de fieles.

AVISO

Compro automóviles en marcha o averiados. Escribir con detalles y precio a

ALBINO ARRIBAS

Casino de la Unión, Segovia

SEGOVIA RELIGIOSO

Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros

Mañana, 4, a las nueve, en la iglesia del Seminario, se celebrará la misa de comunión mensual, aplicándola por las asociadas fallecidas.

Se ruega a las señoras la asistencia.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

Actuación de la compañía de Domínguez Luna

Ayer, con el mismo éxito que el día de su presentación, actuó en el teatro Juan Bravo la compañía de comedias del actor Manuel Domínguez Luna, en la que figura la primera actriz Marina Domínguez.

Se puso en escena la regocijante comedia de Federico Repáraz, «Los hijos artificiales», que obtuvo, por parte de todos los artistas, una esmerada presentación. El público pasó un rato delicioso con las escenas de gran comicidad y aplaudió muy complacido al final de todos los actos.

Hoy se enciende la compañía, poniendo en escena «El infierno».

EN CERVANTES

«Marcha triunfal»

Ayer, por tarde y noche, en el teatro Cervantes, que se hallaba lleno de público, se pasó un interesante noticiario de la guerra en España, titulado «Marcha triunfal».

Y, efectivamente, es una marcha triunfal, porque asisten los espectadores a diferentes fases victoriosas de las operaciones militares en el Norte de la Península, hasta la entrada de nuestras gloriosas tropas en Bilbao, después de emocionantes combates en que el ruido de los disparos de la fusilería y ametralladoras, se mezcla con el trueno de las baterías de la artillería y con los bombardeos de la aviación, cuyos aparatos pueblan el espacio en densas bandadas, evolucionando con sorprendente maestría.

Va precedida esta cinta de bellos cuadros de costumbres vascas, de un primitivismo que constituye su sello peculiar y que nos hace remontarnos

a épocas que se pierden entre las brumas de la historia.

Como remate de estas secciones cinematográficas, se rodó también otro noticiario referente a la entrada del Ejército nacional en Barcelona, con las escenas conmovedoras a que dió lugar, tales como besar la mano del general Yagüe una señora, en señal de gratitud, y el entusiasmo del pueblo que en las calles aclama frenéticamente a los soldados, formando especiales masas ciudadanas que les estrujan y les hacen objeto de todas las efusivas muestras de afecto, por haberles salvado de la tiranía bolchevique.

Finaliza esta cinta con una misa de campaña y un desfile militar que ofrece caracteres apoteósicos.

El público salió muy complacido del espectáculo, elogiando el acierto con que están presentados estos documentales de tan sensacionales episodios.

El Papa confiere al arzobispo de Burgos el título de conde

Burgos.—Con motivo de haber celebrado las bodas de plata en el Episcopado el arzobispo doctor Castro, Su Santidad el Papa le ha dirigido un breve, pletórico de paternal consideración, concediéndole los honores de los asistentes al rito pontificio y confiriéndole el título personal de conde. Al mismo tiempo le concede el privilegio de actuarario privado.

LACTINA CALBER

Crema de jabón para afeitarse

La única que afeita bien

PERFLUMERIA VELASCO

Isabel la Católica, 2. Teléfono 260

HABLA EL CAUDILLO EN VALENCIA

Todo se lo debemos a esta juventud que sabe rezar a Dios y caer en defensa de España

No sé que es más sublime en esta gesta, si el hijo que cae o la madre heroica y sublime que le empujó hacia la gloria

Entrada victoriosa de Franco en la ciudad del Turia

Valencia, 2.—Desde las primeras horas de la tarde se notó en esta ciudad la animación y el entusiasmo precursor de las grandes jornadas.

Por doquiera balcones y toldados, edificios públicos y particulares, los colores nacionales lucían profusamente. Puede asegurarse que jamás Valencia ha vibrado con la emocionada intensidad de estos momentos.

Las calles y plazas principales eran un hervidero humano, enfervorizado.

Al conocer la población que la entrada del Generalísimo tendría lugar por la puerta de Serrano, un gentío inmenso pugnó por aproximarse a dicho sitio, y en el que, poco después del mediodía, se hallaban congregadas más de 300 bellísimas muchachas que, ataviadas con los típicos trajes regionales, ofrendarían al Caudillo flores. En este sitio también se situaron los maceos y timbales de la ciudad y algunos artesanos ataviados con los trajes regionales.

A la parte izquierda de las torres formaban fuerzas del Cuerpo del Ejército de Galicia, con su banda de música, y típicos gaiteros.

Frente a las torres formaba la guardia municipal de a caballo, con traje de gala; también se hallaba la de a pie de la misma, la banda municipal con su director maestro Aylón.

A media tarde fueron llegando las distintas autoridades y representaciones oficiales, entre las que figuraban las siguientes:

Excelentísimos señores generales Dávila, ministro de Defensa Nacional; Orgaz, jefe del Ejército de Levante; Aranda, jefe del Cuerpo de Ejército de Galicia; Saliquet, jefe del Cuerpo de Ejército del Centro; López Pinto, general de la Sexta Región militar; Gil Yuste, jefe de la Octava Región militar; Iruetagoiena, gobernador militar de la plaza; Martín Alonso, jefe de la 73 División; Moscardó, héroe del Alcázar y jefe del Cuerpo de Ejército de Aragón; los coroneles Amado, jefe de la 108 División; Lagardó Aimat, jefe de la Columna de Orden y Policía de Ocupación de Valencia; Adrado, García Navarro, Gaspaz, almirante Cervera, etc., etc.

Aproximadamente a las seis de la tarde llegó el general jefe del Ejército del Sur, señor Queipo de Llano, su presencia fué saludada con una estruendosa ovación, siendo abrazado y besado por gran parte de las muchachas concurrentes; también se observó la presencia del vicealmirante Moreno, comandante jefe del Departamento de Cartagena.

A las seis de la tarde pasó majestuosamente la Guardia Jalifiana con dirección del puente de San José, siendo aclamada por la muchedumbre. A las ocho cuarenta, precedido por la escolta jalifiana, y a los acordes del Himno Nacional hizo su victoriosa entrada triunfal en Valencia el Caudillo de España, el multísimo, brazo en alto, le aclamó entusiasmada y frenéticamente.

El alcalde le hizo entrega de las llaves de la ciudad, pronunciando un elocuente discurso lleno de fe y patriotismo.

Las camaradas que esperaban la llegada del Caudillo, vestidas con trajes de la corte valenciana, le hicieron la ofrenda de las flores; seguidamente, entre aclamaciones inenarrables, el Caudillo, acompañado de su señora, se trasladó al palacio de Benicarló, donde se hospedó.

La muchedumbre era un grito unánime de ¡Franco, Franco, Franco!, mientras sonaban los acordes del Himno nacional, interpretado por la banda de gaitas gallegas.

El general Orgaz, el gobernador civil y el señor Arellano salieron a recibir al Caudillo al límite de la provincia.

Emocionantes palabras del Generalísimo

Su Excelencia el Generalísimo, ante el entusiasmo de la multitud, compuesta de miles de personas enfervorizadas de entusiasmo por la presencia de Franco, se asomó al balcón principal del palacio en el momento en que repicaban las campanas del Miquelete, y dirigiéndose al gentío pronunció las siguientes palabras:

«Valencianos: Un saludo emocionado y cordial ante estas manifestaciones patrióticas, ante este entusiasmo, que es llama de la gran hoguera del fervor popular, que se exterioriza aquí igual que en las demás comarcas y provincias, como en los días grandes en que se forjó la unidad patria. Todo se lo debemos a esta brava juventud que, despojada de convencionalismos, cursilerías y miedo, sabe rezar a Dios y caer en defensa de España».

Hemos liquidado el siglo XIX, que no debiera haber existido. La Patria es servicio y sacrificio, y por eso los

que no han padecido por ella no saben sentirlo en el grado en que la sienten los otros; por eso también los que os han invadido no la sienten, porque la tenían como un regalo y no como un honor que indica deberes y obligaciones.

En esta hora no quiero olvidar a la admirable mujer española, que supo conducir a sus hijos hacia la lucha y la muerte, hasta el punto de que no sé qué es más sublime en esta gesta, si el hijo que cae o la madre heroica y sublime que le empujó hacia la gloria.

Los siglos gloriosos en que se forjó la unidad de España contemplaron cómo aquella magna obra se realizó por la fe en Dios, una unidad de pensamiento y una mano fuerte para el trabajo. También nosotros queremos que las generaciones venideras recuerden nuestra empresa con la misma gratitud que nosotros recordamos la de aquellos iniciadores de nuestra grandeza. Y para probar que estáis animados del mismo espíritu, gritad conmigo: ¡Arriba España!».

El gentío, que interrumpió varias veces el discurso del Caudillo con efusivos aplausos y calurosos vítores, al concluir Su Excelencia el Generalísimo el emocionado saludo con que correspondió al homenaje de Valencia, le aclamó con entusiasmo.

LOS PRECIOS EN LOS COMERCIOS

Falange Española Tradicionalista velará por que no haya extralimitaciones

Burgos, 2.—El vicesecretario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se ha expresado, ante los periodistas, en los siguientes términos:

«El Gobierno de España, ante posibles abusos de comerciantes, se ha impuesto la tarea de mantener a todo trance una política de precios que evite las extralimitaciones que en los

ejercicios del comercio puedan producirse. La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., atenta siempre a cuanto signifique colaboración, y en el cumplimiento de las normas de gobierno de que se interesa afanosamente sobre los sacrificios de una juventud heroica en los campos de batalla, y los de una retaguardia que ha ofrecido sin tasa su trabajo y su caudal, se propone velar para que se observen las medidas indicadas por los poderes del Estado, y a tal efecto el secretario general se ha dirigido a todas las Jefaturas provinciales interesando la más entusiasta cooperación con todos los organismos y ordenando que por medio de los afiliados se vigilen y denuncien las infracciones que en este importante aspecto de la economía se cometan.»

AVISO

Vendo urgentemente aparato radio marca Imperial

Plaza de Franco, 22, tercero

Segovia

D. Domingo Rodríguez-Arce

Una noticia dolorosa ha llegado hoy a nuestra Redacción, sumiéndonos en el más grande desconsuelo. Uno de nuestros mejores y más leales amigos, el señor don Domingo Rodríguez-Arce acaba de fallecer, desapareciendo, con tan triste motivo una de las figuras más prestigiosas de la provincia de Segovia, que al mismo tiempo, se distinguía por su bondad y caballeresco proceder.

El difunto, hombre de excelentes prendas morales, de arraigados sentimientos religiosos y de ardoroso patriotismo, laboró toda su vida, infatigablemente, en favor de los intereses del vecindario de El Espinar, en el que desempeñó el cargo de alcalde en distintas ocasiones, señalándose su gestión al frente de aquel Ayuntamiento, como una de las más provechosas para esa hermosa villa veraniega, la cual expresaba su gratitud y afecto hacia el señor Rodríguez-Arce, considerándole como uno de sus hijos más preclaros.

También este querido y nunca bastante llorado amigo nuestro fué elegido miembro de la Diputación provincial destacándose como uno de los mejores y más laboriosos componentes de ese organismo, por lo que su opinión era acogida con gran respeto por sus compañeros de Corporación que estimaban, en lo mucho que valían, las dotes de inteligencia y desinterés ejemplares de este distinguido paisano nuestro, que siempre se destacó por sus ideas derechistas y por su amor a Segovia.

Al iniciarse el Movimiento Nacional, el señor Rodríguez-Arce fué uno de los que se adhirieron con mayor

entusiasmo a aquél, movido por el ardoroso patriotismo, del que se hizo públicas actuaciones.

La muerte del señor Rodríguez-Arce, ha producido, en Segovia, no sólo una gran pena y profunda conmovición que se exterioriza en los numerosos testimonios de pésame que han sido aflictivos instantes recibidos por sus muchos esposos, hermanos, sobrinos, y a cuyas demas familia, y a cuyas demandas de intensa pena unimos la de asociándonos de todo corazón a la desgracia irreparable y pidiendo nuestros lectores y lectores de eterno descanso del alma del difunto.

Notas de Hacienda

Señalamiento de pagas El ilustrísimo señor director de Hacienda se ha servido señalar el pago de los libramientos siguientes:

Don Pablo Aragoneses, don José Neira, don Emiliano, don Julio López, don Epifanio, don Valentín Arribas, don Sancho, don Pedro Sanz, señor de Telégrafos, señor de Vigilancia, señor pagador de públicas y señor jefe del Di-

Anuncios breves

«Electrón» Reparación de DÍOS, con prontitud y garantía. Juan principal, Segovia.

Cine Kodak nuevo, familiar vende. Adelantado.

Se necesita urgente de auxiliar para la zona de Escorial. Diríjase a Velarde, 1 y 4 Escorial.

¡Atención! Taberneros y agricultores, vino de Madrid en casa Rosa, Carbonero de Madrid.

Escopeta de repetición compra o cambio de dos cañones Sarasqueta, Razón, Comercio.

Taquigrafía Método sencillo por profesores de maña. Horas matutinas: de seis a tarde. Cervantes, 19, primero.

Salvoconductos para Mat se entregan a las 48 horas de su Oficina PROVENCIO, Colón, no 259.

Reparación de máquinas para tejidos y coser. Se atiende. Plaza de Franco, 22 (La Suiza), Mariano Alba.

Se desea alquiler cochero para garaje para tres vehículos. Informes, panadería, Herreña, número 6, Segovia.

La casa número 14 José Zorrilla, Pantoja, en la misma calle número 14.

Vendo coche «Fiat» 4 HP. pruebas, barato. Tratar, Mariano Sastré, en Santa María de

Se vende vaca suiza, abocada para criar segundo parto, en buenas condiciones. Para tratar, con Riopérez, en Otiones de Benjumá.

Mula extraviada, negra, sin años, tres dedos sobre la cuerda. El niño Félix Mats, en Martín Muñoz Posadas, abonará gastos.

Vendo vaca suiza, cumplida de segundo parto. Para tratar, Eugenio Matezanz, en Prádena (Segovia).

Vendo cuatro vacas recién paridas producción 45 aumentos, cinco abocadas, finísimas, con 1 kg. y dos semetales. Tratar, Martín, en Sepúlveda.

Se vende farmacia y laboratorio muy surtida y abarata. Para informes, Mamerto Vega en Cerezo de Abajo.

Se vende la casa número 14, calle del Coronel, muy bonita, en la plaza de Colchagua, número 7, segundo, izquierda.

Vendo buena pila albar, 700 kg. cargas. Tratar, Silvestre, en San Juan Bautista, sitio para sacar el piñón.

Se arriendan pastos de verano término Abadía de Blasco, para 1.150 reses lanaras. Tratar, en Etreros, Valentín Carera.

Se arriendan pastos para ganadería de lanar, en Cerezo de Abajo, desde 1.º de Mayo, con el encargado de la finca.

Pérdida de cartera documental. Se halla depositada en el Banco de Segovia. Gratificaré devolviéndome.

José Zorrilla. Se halla depositada cantidad de dinero en el Banco de Segovia. Gratificaré devolviéndome.

Hallazgo persona que se perdió en tenencia casa Bayón (relojería), Carretera, 1, Segovia.

Extraviado 18 Abril macho negro, cuatro dedos, marca tífica en la izquierda A. camino Ondarra. Molino, Cerecedilla. Gratificaré devolviéndome. Presente en Santa Eulalia, 15, 1.º y 2.º.

Vendo máquina de coser nueva. Tratar, en Santa Isabel, 15 (contra el teatro), casa señor capellán.

Vendo dos vacas suizas, una recién parida del segundo, otra de raza. Tratar, Restituto Garroñán, en

razoleja.

EL ALTO COMISARIO BRITANICO EN IRLANDA

Entregará al Gobierno de Londres una protesta del irlandés

Chamberlain no contesta

Chamberlain es acosado a preguntas en la Cámara de los Comunes un día y otro para que explique el estado de las negociaciones con la Unión Soviética.

Porque el «premier» inglés ha airado demasiado quizá las negociaciones con Moscú, y ha sido tan imprudente que ha hecho depender, o poco menos, la seguridad de las democracias occidentales, de la adhesión de Moscú al plan Londres-París.

Sabemos que en principio tales negociaciones encontraron serias dificultades por que Inglaterra, consecuente con su proceder de siempre, esperaba poner la iniciativa y que otros países pusieran sus hombres y sus territorios en el tablero donde debería librarse la futura guerra.

Pero resulta que ni con esa medida que va a acarrear a Gran Bretaña muy serias preocupaciones, y quien sabe también problemas políticos en su Imperio, ni con esa medida, repetimos, se han limado las aristas que se manifiestan en las negociaciones Londres-París-Moscú.

Por la implantación del servicio militar obligatorio en Irlanda

Berlín, 3.—El alto comisario británico del Aire en Irlanda, que regresó ayer a Londres después de conferenciar con el presidente del Consejo, señor De Valera, tiene instrucciones para entregar a su Gobierno una protesta del de Irlanda por la implantación del servicio militar obligatorio en este país.

El alto comisario será recibido hoy por Mr. Chamberlain.



Jorge VI de Inglaterra y M. Albert Lebrun, durante la visita de este último a Londres, donde quedó trazado el plan de las "democracias" que hoy presenta perspectivas inquietantes, sobre todo para quienes le trazaron

Chamberlain no contesta

portancia son sus palabras: «Puedo asegurar que si el tiempo transcurre con exceso sin haber llegado a un acuerdo, no es por falta de buena fe del Gobierno británico».

Turquía, Bélgica, Bulgaria e incluso Rumanía, por boca de voceros oficiales, declararon ayer mismo que desean mantenerse neutrales.

Chamberlain no puede decir nada de las negociaciones franco-rusas. Chamberlain se ha metido—dijimos al implantarse el servicio militar—en un berenjenal.

Chamberlain, ex prudente, ex pacifista, ex sensato, toca las consecuencias de haberse convertido, súbitamente, en un vulgar y ambicioso político con ribetes de agitador.

Hay momentos en que la marcha atrás está muy indicada.

DESFILE DE LA VICTORIA EN VALENCIA

Franco: Este es el movimiento que arrollará a quien vacile

Porque está amasada con sangre de caídos y porque es la voluntad de España Y la de las madres que han dado sus hijos y su fortuna



De Valera, presidente del Gobierno irlandés, que por sí, y haciéndose eco del amor popular, ha dirigido una protesta energética al Gobierno de Inglaterra por la instauración del servicio militar obligatorio en aquel país

Valencia, 3 (tarde).—Con un entusiasmo indescriptible se ha verificado esta mañana el desfile de la Victoria en presencia del Generalísimo Franco, del arzobispo de Valencia, del ministro de Defensa general Dávila y de los generales Orgaz, Aranda, Saliquet, Queipo de Llano y otros ilustres jefes de Ejército; autoridades valencianas y una imponente masa de público que llenaba los paseos, las calles y las plazas, los balcones y las ventanas, las terrazas y hasta los tejados.

Su Excelencia el Jefe del Estado presenció el desfile desde el balcón principal del Ayuntamiento. A primera hora se ofició una misa de campaña. Terminada ésta, y en medio de clamorosas ovaciones y aclamaciones, el Caudillo se trasladó al Palacio municipal en el que ha permanecido hasta minutos antes de las dos de la tarde.

Entre constantes ovaciones y vitores de la muchedumbre y bajo una verdadera lluvia de flores, han desfilado las tropas de Castilla, de Aragón, de Urgel, de Galicia, brigadas de Caballería, grupos de Artillería, fuerzas motorizadas, servicios de radiodifusión, Intendencia, Sanidad, carros de combate, fuerzas de desembarco de Marina y Aviación.

A las 13,45 horas, el alcalde, barón de Cárcer, acompañado de los tenientes de alcalde y maceros, se dirigió a la rotonda del Palacio del Ayuntamiento para recoger la gloriosa señera. Al llegar frente al Caudillo, la multitud, entusiasmada, ha dedicado a Su Excelencia una ovación que ha durado varios minutos. La señera fué introducida después en el Palacio municipal a los acordes del Himno Nacional, mientras el público permanecía saludando con el brazo alzado.

Minutos antes de las dos, el público, con emoción creciente, vitoreó y ovacionó al Generalísimo con tanta insistencia, que el Jefe del Estado salió al balcón principal y pronunció una breve y vibrante alocución, anunciada con un toque de atención.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Los valencianos acabáis de presenciar el desfile de la Victoria, en el que han participado, en apretadas filas, hombres tostados por el sol y por los aires de los días de combate. Han desfilado con sus victoriosas banderas al frente, saturados de patriotismo. Mas para llegar a este momento, ¡cuánto sacrificio y cuánta sangre!

De todos los rincones de España han venido a abrazaros, y este es el abrazo a Valencia, como antes lo fué a Cataluña o a Aragón. Es la voz española unida a la bandera y a los Caídos. Este es el resultado que un millón de hombres endurecidos, en la pelea nos traen. Este es el Movimiento Nacional, en columnas apretadas, bajo una sola dirección, que arrollará a quien vacile, porque está amasado con la sangre de los muertos y porque es la voluntad de España y de las madres que han dado sus hijos y dan su fortuna, porque saben que la vida no vale la pena vivirla si no es con la gloria y honor de España. (Enorme ovación y gritos de «Franco, Franco, Franco».) Esos aplausos que me tributáis se los ofrezco a esas mujeres. (Nueva ovación.) Son para ellas y por nuestros Caídos. ¡Arriba España! ¡Viva España!

La alocución del Caudillo, de la que todos los pasajes fueron acotados por ovaciones y vitores, fué cerrada por una clamorosa ovación, y por undécima vez en la mañana de hoy, la multitud entonó el «Cara al Sol».

A continuación, Su Excelencia abandonó el Ayuntamiento en un auto móvil escoltado por la guardia mora y seguido siempre por el cariño y el clamor de entusiasmo de los valencianos.

¿Garantías alemanas a los países nórdicos?

Tal se afirma esta tarde en París

París, 3.—Circula en las esferas políticas el rumor de que a primera hora de la tarde parece confirmarse que Alemania se dispone a llegar a un acuerdo con los Gobiernos de Copenhague, Estocolmo, Oslo y Hensilfors, a cuyos países nórdicos europeos garantizaría el III Reich sus fronteras en caso de guerra.

CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Londres, 3.—A la una y veinte de esta tarde ha terminado el Consejo de ministros reunido a las once en Downing Street. Aunque hasta el momento se carece de referencia oficial sobre lo tratado, se cree que los ministros discutieron las proposiciones soviéticas y que, como consecuencia, se dará una respuesta a Moscú en esta misma semana.

También parece que se discutieron los problemas relativos a la reivindicación alemana de Dantzig y a las relaciones entre Turquía y Gran Bretaña.

EN FRANCIA

Catástrofe de aviación

París, 3.—Un avión de pasajeros de la Air France, que hace la travesía Casablanca-Dakar, se ha incendiado en vuelo y han perecido sus nueve ocupantes.

NOTICIAS DIVERSAS

Donativo de medio millón de pesetas para la suscripción nacional

Servicio de trenes expresos

Barcelona, 3.—A partir del viernes próximo se restablecerá el servicio de trenes expresos entre Madrid y Barcelona. Llevarán coches camas, esperando que muy pronto puedan llevar también coches restaurantes.

El alcalde, acompañado de algunos tenientes de alcalde y jefes técnicos del Ayuntamiento, visitó ayer el Palacio de Montjuich, dándose cuenta del estado del edificio e instalaciones. Las bellas decoraciones del Palacio nacional han sufrido grandes desperfectos. El órgano, que era uno de los mejores del mundo, se encuentra en estado de difícil y laboriosa reparación. Los 10.000 tubos acústicos de que dispone no han sido reparados una sola vez durante el dominio rojo.

Detención de un oficial rojo

Barcelona, 3.—Ha sido detenido un oficial de complemento del Ejército rojo que en Julio de 1936 ofreció a los marxistas sus servicios como teniente de Caballería. Al no ser complacido se volvió contra ellos y fué detenido, pero denunció ante el S. I. M. a muchos elementos de derechas que creyeron en el arrepentimiento del oficial marxista.

IMPORTANTE DONATIVO

Barcelona, 3.—La Compañía de

Tabacos de Filipinas ha hecho un donativo de medio millón de pesetas para la suscripción nacional.

MUJER DETENIDA

Barcelona, 3.—Ha sido detenida una mujer, hijastra de Angel Pestaña, que antes del Movimiento estuvo detenida por tenencia ilícita de armas y por haber escondido en su domicilio al anarquista Ascaso. Dicha mujer se jactó, durante el dominio rojo, de haber quemado vivo a un sacerdote.

Muerto a consecuencia de heridas sufridas en campaña

Bilbao, 3.—Ha fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el frente de Toledo, el teniente don Alfonso de Churrua, concejal de este Ayuntamiento. Hoy, el general don Camilo Alonso ha colocado al cadáver del teniente Churrua la Medalla de Sufrimientos por la Patria y la Medalla Militar colectiva que le había concedido el Generalísimo.

Los Soberanos ingleses

Londres, 3.—Los Reyes marcharán a Norteamérica el sábado. El trasatlántico "Emperatriz de Australia" en el que harán el viaje, está dispuesto a zarpar.

Teleki y Sacki en Budapest

Budapest, 3.—De regreso de Berlín han llegado los condes Teleki y Sacki, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros. Les esperaban todo el Gobierno, los embajadores de España, Alemania e Italia y numeroso público que los tributó muy cariñosa acogida.

La reunión de metropolitanos en Toledo

Toledo, 3.—Llegaron varios prelatos de los que participarán en las reuniones de los metropolitanos. Son aquellos los de Zaragoza, Burgos, Granada, Santiago de Compostela, Vitoria, Tortosa y Badajoz.

Ayer se celebró la primera reunión bajo la presidencia del cardenal primado.

Todos los prelatos se hospedan en el Palacio arzobispal.

EN FRANCIA

Reforma en el Gobierno?

París, 3.—El día 10 es la fecha señalada para que Lebrun cese en su cargo. Automáticamente se sucederá a sí mismo. Con este motivo el jefe del Gobierno presentará la dimisión del Gabinete, pero será reafirmado. En algunos centros políticos se espera que se produzcan algunos cambios. Sin embargo, lo único que parece probable es que el ministro de Finanzas, Reynaud, será sustituido.

DETENCIONES EN MADRID

Un hombre y una mujer

Que asesinaron, respectivamente, a su mujer y a su esposo

Madrid, 2.—La Policía ha detenido a Pedro Luca, que dió muerte a su mujer porque era de ideas nacionalistas.

También está detenida Fdelmira Fernández, que acusó a su marido de ser tradicionalista y fué asesinado.

Asimismo está detenido Angel Benito, chófer de «La Pasionaria», autor del asesinato de varios parientes del señor Madariaga.

NOTICIAS DE ROMA

LA DELEGACION MILITAR ESPAÑOLA

Viaje del Rey y Emperador Roma, 3.—El Rey y Emperador ha llegado a Messina poco después de las nueve. A las 10,30 partió en tren para Siracusa.

El viaje realizado a través del Estrecho de Messina, lo ha hecho S. M. I. sobre el puente del navío.

LA DELEGACION ESPAÑOLA

Roma, 3.—Mañana es esperada la delegación militar española que representará al Ejército español en el desfile que tendrá lugar en esta ciudad el día 9. Los españoles, a la cabeza de los cuales figura el general García Escámez, serán objeto de un gran recibimiento.

A la estación de Termini acudirán a recibirles una representación del ministerio de la Guerra y una compañía del Ejército que rendirá honores. La delegación permanecerá en Roma hasta el día 10.

EL PATRIARCA DE ANTIOQUIA

Roma, 3.—A primera hora ha llegado el patriarca de la Iglesia católica en Antioquia y Jerusalén, que viene a rendir homenaje a Su Santidad Pío XII.

El patriarca Cirilo tiene ochenta y cinco años, y ha hecho el viaje sin descanso desde Brindisi, donde desembarcó.

Obreros alemanes

Roma, 3.—A las 11,15 horas partieron de Roma para su país 450 obreros ferroviarios alemanes que han permanecido en Italia algunos días en viaje de recreo. Antes de partir depositaron coronas de flores en la tumba de los ferroviarios muertos durante la gran guerra.

PIDA SIEMPRE Coñac OSBORNE OOO Veterano y Magno

La cuestión de Dantzig

Opiniones encontradas de la Prensa francesa

París, 3.—La Prensa dedica largos comentarios a la situación europea por la cuestión de Dantzig. Los diarios de derechas estiman que se puede llegar a una solución pacífica, pero sus rivales demuestran intransigencia exagerada, y piden que Polonia se mantenga en el puesto privilegiado (¿) que le da la alianza con Francia y Gran Bretaña.

Bonnet recibirá esta tarde al embajador de Polonia.

Mensaje o discurso de Roosevelt?

Washington, 3.—El Presidente se ha negado a hacer declaraciones sobre la contestación que piensa dar al discurso del Canciller Hitler. A juzgar por cuanto se dice en los círculos políticos, Roosevelt se dirigirá de nuevo a Hitler, bien con otro mensaje o por medio de un discurso.

La bandera de España

En nuestras Embajadas del Vaticano y de Roma

Roma, 3.—Ayer, los embajadores de España en el Quirinal y en la Santa Sede,izaron la bandera española con arreglo a lo dispuesto por el Caudillo el 1937 cuando se abolió la disposición que en contrario había dado el Gobierno de la fenecida República.

Dr. Cañizo

Pasará consulta jueves, viernes y sábado de cada semana Muerte y Vida, número 4



El señor

# D. Domingo Rodríguez-Arce Mateos

Ex diputado provincial, ex alcalde de El Espinar, etcétera, etcétera

Ha fallecido en El Espinar (Segovia)

hoy 3 de Abril de 1939

a los 75 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Victoria Núñez de la Fuente; hermanos doña Tomasa y don Angel Rodríguez-Arce; hermana política doña Purificación García; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la Razón Social Domingo Rodríguez-Arce y Compañía,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana 4, a las diez, en la iglesia parroquial de El Espinar y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de dicha villa.

No se reparten esquelas.